李静 戴军 朱冰

李静和戴军的"混搭"

20 世纪 90 年代 李静还是个普通的专科 毕业生。而戴军则是个 初中就洮出校园的社会 小青年,做过农民工,当 过驯兽师,后来在深圳 夜总会做夜场歌手。就 是这样两个混社会混得 跌跌撞撞的年轻人,因 为对梦想着迷般的坚 持,一步一步向未来、向 彼此靠近,一手缔造了 《超级访问》。

戴军一进导播间,就 问了一个很怪异的问题 李静离开中央电视台后,成立

了自己的工作室。工作室的第一个 产品是一个叫做《小鸡捉老鹰》的明 星访谈节目,可以看做是《超级访 问》的前身。这个名字多少影射出了 整个制作团队的原始气质,机敏、诡 邪,以及野蛮的生命力。节目录了20 期后,工作室的艳艳决定邀请一个 心目中的"高白帅"来做嘉宾,这个 人就是戴军。对于当年的这一判断, 艳艳从不曾怀疑:"我是看《东方时 空》的'95新歌'知道他的,当时推出 了好多歌手,不讨我觉得正常女孩 子都应该喜欢他那一款。

干是抱着"小私心"的艳艳拨诵 了戴军的电话:"喂,戴军吗?我们是 《小鸡捉老鹰》剧组的,是个访谈节目,想请你来上一下。"1999年的戴 军状态陷入低迷,他刚刚结束了-段恋情,又和自己的唱片公司打了 一场官司,实在没什么心情上节目, 就懒洋洋地说:"我都过气了,也不 唱歌退居幕后了,天天待在家里,没 有什么可谈的。"艳艳不甘心,继续 劝,可戴军还是不松口。第二天,李 静出马了,她用尽量温柔的声音对 着电话那头的戴军说:"你好,我是 主持人李静,你以前上过我的节目, 记得吗……"聊了半天,戴军终于同 意来了。艳艳怕戴军在现场不说话, 还特意安排他和歌手何静到时一起 接受采访。

录影的日子很快到了, 戴军和 何静是当天第二场的嘉宾。第一场 录制过半的时候, 艳艳坐在导播间 盯着监视器, 录影棚里的李静和嘉 宾胡兵聊着天。一切顺利。

"你们这个棚里刮大风了吗?" 戴军一进导播间,就问了一个很怪 异的问题。"不知道啊,怎么了?"艳艳 感到有点困惑。"你看他的头发。"众 人顺着他指的方向望去,顿了2秒,瞬 间都笑翻了。胡兵那天的造型极不正 常,头发就像被大风劲吹过后,四散 奔走, 偏巧那天他还穿了件手衣,还 连了副大手套!活脱脱一个摩托车暴 走族! 再配合着戴军的言语渲染 喜 感十足。一个活生生的大帅哥就这么 被他给"调戏"了。相比胡兵的动感, 在戴军看来,主持人李静小姐的装扮 更具荒诞色彩:额头上一条黑色头带 拖出两条又黑又粗的大辫子。这样的 造型,令戴军直呼:这假发实在可笑。 但这副假发并没有消解他对她的好 印象,在后来的回忆中,戴军用"声音 好听,思维敏捷,端庄迷人"来形容这

硬撑着把节目录完, 所有人都累坏了

2000年,"谈话节目"成了一 想象力的容器。这种在美国被称为 "talk show"的电视节目类型仿佛在 一夜之间唤醒了中国电视人的谈话

同时期的谈话节目各有姿态, 《实话实说》以群体现场对话来展开

社会生活的不同风貌、《锵锵三人 行》用三个"老友"的闲聚回归"围炉 聊天"的本味,而《艺术人生》则是诱 过主持人与明星嘉宾的共叙往昔, 带出泪水与人生。在这样的背景下 "综艺娱乐"和"访谈"的结合又能够 在摧毁中建立起什么呢?

2000年的一天,在小西天的李 静工作室中,一盆"乱炖"刚刚出锅。 茄子、土豆、大白菜,已经被炖得难 分彼此,这是一群人的午餐。他们刚 刚结束了一场讨论, 讨论的主题是 即将进棚录制的新节目。这段日子 现在回想起来,似乎有些虚渺,跑掉 的广告代理再也没找到,李静抵押 了自己唯一的房子, 戴军与唱片公 司彻底分道扬镳, 连艳艳也经历了 -段"被欺骗"的感情,唯有做饭阿 姨每天中午的"乱炖"是非常现实的 味道。

2000年6月,在长达半年的商讨 与筹备之后,一档名叫《超级大明 星》的访谈节目终于进棚了。第一场 的嘉宾是何静。上场前,戴军有点紧 张,李静对他说:"记住,咱们的节目 叫《超级大明星》,不是《超级大赢 家》,待会儿你别说错了。 头。音乐一响,两人"噌"地冲出去, 只听戴军大声说:"欢迎收看《超级 大赢家》!"接下来发生的事情证明, 这个错误根本不算什么。何静一出 场,还没说两句话就被迫与李静、戴 军共演了一个荒诞小品,还有一个 工作人员套上白大褂, 冒充大夫给 她量体温、查心跳。等进入到访谈环 节,就更热闹了。何静一边聊着自己 的事, 戴军一边在旁边"伴唱"。比 如,何静聊到曾经的一次分手,戴军 就说:"这个可以用一首歌来表达你 当时的心情。"然后他就开始唱,何 静也唱。而李静则是"哗"地从座位 底下拿出一把玩具弓箭,就开始满 场乱射,美其名曰为何静伴舞。整个 现场炸锅一般。

节目结尾,一个盖着红布的大 箱子被推到了节目中央。李静说: "何静啊,我们送一个礼物给你,但 是没那么容易拿到!"这可是节目组 非常得意的压轴桥段: 一个大玻璃 紅里放上螃蟹, 再把要送的礼物, 一 枚厂商赞助的戒指埋到螃蟹堆川 里,让何静徒手去捞。可偏偏在这一 环节也出现了状况。只见李静把那 红布一扯,顿时傻眼了——玻璃缸 是很大没错,但里面只有几只小河 蟹有气无力地在爬, 戒指也完全没 有"被埋在里面"。李静只觉得自己 胸口有点闷,她果断地抓起几只螃 蟹盖到戒指上,没想到螃蟹们又没 心没肺地爬开了。这时候还是何静 比较通情达理, 把手伸到玻璃缸里 -阵摸,"好害怕啊!"一边说一边 "心惊肉跳"地把戒指取了出来。

硬撑着把节目录完, 所有人都 累坏了。送走何静,当天晚上还要录 制第二场,嘉宾是尹相杰,大家的心 都前所未有地悬到了半空中。自认 完美的计划, 却在关键道具和环节 设置上出现了问题,还能再糟糕一



的访谈直的合适吗? 李静见大家都 是一脸的颓样,决定召开紧急会议, 重新讨论第一场录影的方向

而第二场录影的编导是换换 她看到第一场的惨烈, 敏感神经爆 发,把所有的道具都挨个仔细检查 了一遍。其实上一场是"主综艺",她 负责的第二场是"主访谈",这是录 影前就定好的,可没想到上一场"综 艺过度"了,看来不可控的因素太 多,要小心,不然前期那么多准备就

当初在定第一次录影嘉宾的时 候,李静就说:"请尹相杰吧。"艳艳 说:"对!请过他好几次上《小鸡捉老 鹰》,他都不上。这次一定要把他磕 下来。"李静笑了:"主要是我跟他 熟,咱们能拿到第一手的资料;而目 说过火了, 他也不好意思生气。"两 个女人顿时产生了一种"杀熟"的快

艳艳第一次见到尹相杰本人是 个录音棚。他正在录音,艳艳就 坐在外面的椅子上等他。椅子的另 -端坐着一个漂亮的女人, 知道,这是尹相杰当时的女朋友。艳 艳心头一乐,赶紧靠过去跟人家攀 谈起来。过了一会儿, 尹相杰出来 了,见两个女人聊得正欢,就说咱们 去吃饭吧。艳艳就跟他们一起去吃 饭,吃完饭又回到录影棚。尹相杰在 棚里工作,她就和他女朋友聊,等尹 相杰一休息,她就凑过去跟他聊。结 果这一天,尹相杰工作到很晚,一出 来看到艳艳竟然还在,就问:"你还 不走?"艳艳说:"我还没问完呢!"当 初开策划会的时候,大家就想,怎样 才能呈现"不一样的明星"呢?那-定是明星生活中的另一面。"所以我 一定要跟着你。"艳艳心里想。接下 来的几天, 艳艳堪比尹相杰的随身 保镖, 几乎是他走到哪儿艳艳就跟 到哪儿。尹相杰实在忍不住了,给李 静打了个电话:"你这是要做什么节 目呀?把我祖宗十八代都问遍了?!"

后来艳艳还跟着李静采访了尹 相杰的朋友们,这是艳艳的第一次 '超级外拍"。由于以前没有做过外 景, 更没有与明星的亲朋好友打讨 交首,所以这第一次行动,采用的是 "人海"战术。李静亲自出马,带上李 媛、艳艳,还有一个摄像,一共4个 人,扛着机器就出了门。两拨人本来 约在一个酒吧,可等李静一伙人兴 冲冲地赶到约会地点时才发现,酒 吧已经倒闭了。尹相杰的6个"发小" 已经全部转移到了附近的一家餐 厅,干等着艳艳给他们打电话呢。艳 艳心生悔恨, 我怎么能不把自己的 电话留给他们呢?!幸好接下来的采 访都很顺利,几个北京爷们儿把该 说的不该说的都说了。以至于尹相 杰在节目录制中不止一次地说:"你 们这是从哪找到的?""这是谁说的, 我急了啊!""做完这节目我就找他 们算账去!"

如果艳艳能预知尹相杰的这些 反应,可能她的心里就会有点底。但 彼时,她却只能向上天祈祷:千万别 点吗?更重要的是,被综艺元素占领 丢脸! 而与此同时紧急会议的结果

也出来了:第二场不唱歌不做游戏, 就是纯聊天。没过多久,尹相杰就按 昭约定的时间到了录影棚, 录影开 始。艳艳在监视器前看着镜头里走 出来的李静和戴军。上一场的录影 显然让这两个人有点崩溃, 所以到 了第一场他们的表情和动作都夸张 了许多, 几乎是失眠症患者所表现 出的那种强硬的亢奋。尤其是李静, 恨不得嘉宾刚说两个字, 她就能哈 哈大笑起来; 而且每次放到外拍内 容,她都会使劲儿一拍桌子,撕心裂 肺地大喊一声:"请看,大

李静: 你觉得自己是实力派还 是偶像派?尹相杰:都是吧。李静:实 力加偶像?尹相杰:有好多人都愿意 学我, 那就是偶像派。戴军, 好多人, 谁?尹相杰,我们邻居呀!(观众笑) 戴军: 假名表是尹相杰最爱收藏的 东西。尹相杰:我从不戴。戴军:我没 有说你戴。李静:爱收藏,你有多少 块劳力士?尹相杰:你要吗?李静:我 不要,我就想知道一下。尹相杰:我 发现好多地方卖表特便宜, 也是名 牌,它还走得挺准

台上的热闹让艳艳看得有些心 好在尹相杰的语言状态比想象 中好很多,他非常知道主持人想要 的是什么,尽管是两个半疯癫状态 的主持人。等录完节目,倒是尹相杰 亢奋起来了,不肯走,一个劲儿说: '你们的节目这么做下去,绝对要火 了。"李静一听,眼泪差点掉下来,赶 紧把上一场剩的那几只垂死的螃蟹 送给了他。

两场节目录罢,大家一致认为, 第二场比较正常!但还是有个问题。 节目不能叫"超级大明星",太有阴 影。这时候大家都可以肯定一件事 "访问"是这个节目的本质。那究竟 是什么样的访问呢?"不一样的访 问。"李静说。于是,那四个字几乎是 从所有人的脑海中跳了出来-级访问。"超访家族"至此开始了自 己开疆拓土、精耕细作的时代。

这是一个很奇怪的团队

李静说早期的"招访家族"确实 有很多人都曾是节目的粉丝, 当然, 有人会写信到"超访"自荐,就会有 人写信给"超访"表达对节目和主持 人的喜爱,以及"一些意见"。似乎要 提前进入一个不确定的沟通氛围。 《超级访问》每次开场,两个主持人 都会肆无忌惮地跳一段"开场舞" 这是李静的主意,她的韵律感不错。 可对于肢体僵硬的戴军来说,舞蹈 和体操是一个范畴的东西。 面就变得很有冲击性, 戴军永远踩 不到节拍,而李静坚决不管他,自顾 自地拍手,旋转。于是就有观众来信 说:"你俩能不能不跳?"他俩就跳得 更欢了。

还有服装。戴军说:"我实在想 不明白私底下品位不差的李静为什 么总能在节日中把自己打扮得草名 其妙。"那时候,李静还留着短得不 能再短的刘海,短到"挑战中国女主 持人的极限"。至于戴军,则是"超访 家族"眼中的"好色男人",因为他最 常穿的永远是花衬衫、花衬衫、花衬 衫。"我主持'超访'一定会穿得很正 式。"他总一脸严肃地说。因为早期 两人都是自行准备衣服,于是就会 出现这样的情况:一个月5期节目。 有3期两人的衣服特别搭,简直不谋 而合;而另外2期,就会有走错录影 棚的效果了

《超级访问》对"道具"的狂热也 是最早的节目传统之一。 李静和戴 军拿的"羽毛笔"可谓一笔多用,不 仅能被用来在台本上做勾画, 还能 用来"威慑嘉宾",李静有时也拿它 扇风,据说这笔在节目中-就在北京卖断货了。节目中曾经出 现过一个黄色的手掌形沙发, 是艳 艳的得意之作:"这样嘉宾就逃不出 咱们的手掌心了。"后来很多商场纷 纷出现了"山寨"版。还有就是嘉宾 身边一定会放一块手帕。

这是一个很奇怪的团队。似乎 每个人都是杂家,十八般武艺样样 敢耍。最早的四五年里,几乎所有的 节目配音全是导演自己上。主要是 当时盛行的"晚会腔"和"港台腔" 都不大匹配节目的气质。他们也曾 找过专业的配音演员来做, 可每次 李静的哈哈大笑之后立马接一个稳 重浑厚的男中音,怎么听怎么诡异。 还有一个原因就是时间太紧张。"超 访"的粗剪片基本上都是晚上10点 进行审编,然后一审就到半夜,第二 天就要交成片,上哪儿去抓配音呢? 只能把当班的导演给刨出来了。

除了配音,"超访"的员工也要 会演戏。为了呈现"不一样的惊喜。 不一样的感动",节目经常会将嘉宾 的某些"光荣事迹"拍成一支故事 TV。这些故事TV中的情景再现往往 带有一些夸张的演绎,从而留给现 场嘉宾一个解释的余地。而就在嘉 宾和主持人就某个事实争辩的时 候,节目本身的张力和趣味就出来 于是,为了成全"超访"的幽默, 以及那种"招手就演,出门就拍"的 行事风格,大批员工做出"牺牲",成 为打酱油小分队的一员。公司里的 个司机,是"爸爸专业户",永远在 TV中扮演嘉宾的爸爸。还有-片主任,经常在小片里客串门童。

所以说"超访"是生动的。它如 一匹脱缰的黑马,跑离了访谈节目 的大群落,找到了属于自己的生态。 而最重要的是,它只用了三把椅子 和一张桌子,就实现了对传统访谈 范式的破坏。

在《小鸡捉老鹰》时期,主持人 和嘉宾是坐在一起的。环形的舞台 中央摆着茶几,人都围着茶几坐,典 型的"客厅情境"。可两人总感觉不 对劲,老是要侧着脸去看嘉宾。李静 说:"我想要和嘉宾面对面。" 可在当 时的录影棚,两组人要是围着茶几面 对面,镜头非常不好给,所以导演组 就尝试着让主持人和嘉宾之间稍微 拉开距离。后来这种形式得到了戏剧 性的演化。"超访"第一次录影那天。 道具给尹相杰借的椅子稍微有点矮, 李静、戴军的椅子又稍微有点高,这 一高一矮差出20厘米。再加上录影棚 本身的场地设计,使得主持人与嘉宾 之间隔出了相当一段距离。于是等到 节目开场后两边一落座,李静、戴军 把手往桌子上一放,立马就有了一种 "居高临下"的感觉,而对面的尹相杰 则是多了几分"受审的郁闷"。如此, 阴差阳错的座位安排导致了出乎意 料的采访效果,导演们开心死了,决 定将这种"对峙而坐"的状态保持下 去。之后,"超访"经过了几次换景,主 持人与嘉宾之间的距离时远时近,但 这一对话形态几乎没变。那最初的20 厘米,以及椅子间的距离,也成就了 "超访"游刃于犀利与亲切之间的独

(摘自《混搭:你是我的励志书》 江苏文艺出版社2013年1月版)